



**Из летописи  
педагогического института:  
В ГОДЫ СУРОВЫХ  
ИСПЫТАНИЙ...(ЯКУТСКИЙ  
ПЕДИНСТИТУТ В 1941-1945 ГГ.)**

**Учебная библиотека ПИ СВФУ\*21**

# В ГОДЫ СУРОВЫХ ИСПЫТАНИЙ... (ЯКУТСКИЙ ПЕДИНСТИТУТ В 1941-1945 ГГ.)

История Якутского педагогического института периода Великой Отечественной войны 1941-1945 годов – одна из трагических и славных страниц в его жизни.

22 июня 1941 г. фашистская Германия, оккупировав почти всю Европу, вероломно напала на Советский Союз. Началась священная война за свободу и независимость нашей Родины.

По всей стране прокатилась мощная волна митингов и народных собраний. Весь народ с гневом и негодованием клеймил фашистских агрессоров и заявлял о полной готовности встать на защиту Отечества. Чувство гнева и ненависти к врагам охватило и далекую Якутию. Сотрудники и студенты пединститута собравшись на митинге в июне 1941 г. выразили желание встать на защиту Родины.

Коллектив Якутского педагогического института в годы ВОВ напрягал все свои силы и возможности в учебной и научной работе, внося свой вклад в общее дело победы над врагом. Уход в армию значительной части преподавательского состава внес кардинальные изменения в учебную программу института. В духе военного времени ЯПИ давал республике ускоренные выпуски учителей.

В суровые годы войны не прекращались учебные занятия. Несмотря на трудности военного времени, продолжался выпуск специалистов, сделан существенный задел в научно-исследовательской работе, активизировалась общественно-политическая жизнь ЯПИ. Коллектив пединститута внес свой вклад в укрепление тыла.

# МЕЛЬНИКОВ ИВАН АНДРЕЕВИЧ – первый заместитель директора, зав.кафедрой педагогики ЯГПИ

Родился в 1903 году в г.Вязьме Смоленской области в семье рабочего. Он учился в сельской двухклассной школе при Алферовской учительской семинарии, затем посещал школу II-ой ступени. В 1923 г. окончил успешно Вяземский педагогический техникум.

В 1929-1932 гг. учился на общественно-экономическом факультете Московского педагогического института имени К.Либкнехта. После окончания вуза поступил в аспирантуру и затем был назначен зав.кафедрой педагогики и зам.директора по научной и учебной части только что организованного на Крайнем Севере Якутского государственного педагогического института.

В ЯГПИ он развернул большую организаторскую работу по укреплению учебно-материальной базы и становлению первого высшего учебного заведения в Якутии. Длительное время возглавлял организованную им кафедру педагогики, читал курс лекций по истории и теории педагогики, руководил семинарскими занятиями и практикой студентов. Он неоднократно избирался членом бюро первичной партийной организации, а в 1940 г. – ее секретарем.



В начале Великой Отечественной войны он подал заявление о зачислении в действующую армию добровольцем. В сентябре 1941 г. В связи с призывом на военно-учебные сборы И.А. Мельников был освобожден от работы и выбыл из Якутска.

После возвращения из рядов Красной Армии доцент И.А. Мельников работал заведующим кафедрой педагогики в ряде центральных вузов страны.

**Ветераны ВОВ и тыла на праздновании 50-летия высшего образования в Якутии, 1984 г. Рядом с ректором ЯГУ Кузьминым А.И. сидят первый ректор ЯГУ профессор Мординов А.Е. и первый заместитель директора ЯПИ Мельников И.А.**

# МОРДИНОВ АВКСЕНТИЙ ЕГОРОВИЧ - профессор, доктор философских наук, первый ректор Якутского государственного университета



А.Е. Мординов родился в семье крестьянина 23 февраля 1910 года в Усть-Амгинском наслеге Таттинского улуса. В 1919 г. поступил в начальную школу, а затем закончил семилетнюю школу. В 1930 г. окончив педагогический техникум, был направлен на учебу в Московский пединститут им. А.С. Бубнова, откуда впоследствии перевелся в Московский историко-философский институт. Начал трудовую деятельность преподавателем философии в Педагогическом институте. С этого времени вся его научная, педагогическая, общественная деятельность была связана с развитием высшего образования в республике.

А.Е. Мординов с 1934 г. заведовал кафедрой основ марксизма и ленинизма. В 1936-1938 гг. параллельно работал ученым секретарем Института языка и культуры при СНК ЯАССР, где был директором П. Ойунский. В 1944-1948 гг. был заместителем директора Педагогического института. Авксентий Егорович за время работы в институте защитил кандидатскую диссертацию, стал первым доктором наук среди народа саха и первым доктором по философии. Некоторые из его студентов, впоследствии стали преподавателями Якутского университета.

В истории высшего образования Якутии он признан «Человеком XX столетия». А.Е. Мординов снискал славу выдающейся личности как ученый-философ, формировавший общественную мысль, организатор образования, высшей школы, духовный лидер народа.

# ШАФЕР ЮРИЙ ГЕОРГИЕВИЧ – первый директор Института космофизических исследований и аэронавтики

Родился 1 сентября 1909 года в г. Иркутске. В 1932 году окончил физический факультет Томского государственного университета. С сентября 1935 года по 11 октября 1936 года Ю.Г. Шафер работал заведующим кафедрой и кабинетом физики Якутского педагогического института, Начал работу по исследованию вариаций космических лучей.



Шафер Ю.Г. был одним из основателей высшего физического образования в Якутии, крупным организатором науки, зачинателем космофизических исследований, первым директором признанного во всем мире научного центра - Института космофизических исследований и аэронавтики

4 февраля 1942 года был призван на военно-учебные сборы с последующим призывом в Красную Армию. В 1942–1946 годах – политработник, офицер 16 воздушной армии и парторг полка в 35-й, 27-й и 21-й гвардейских стрелковых дивизиях 8-й Гвардейской армии. Участвовал в боях на Брянском, Донском, Юго-Западном, Сталинградском, Центральном и Белорусском фронтах, за освобождение Варшавы, за взятие Берлина. Дважды в боях был ранен, запечатлел фотоаппаратом «лейкой» мгновения войны. Среди его многочисленных военных снимков можно увидеть фотографию генерал-фельдмаршала Ф. Паулюса в момент взятия в плен во время капитуляции его армии в Сталинградской битве.

Ю.Г. Шафер с 1976 года был профессором ЯГУ, вел активную преподавательскую и научно-организационную работу. В университете он читал лекции, проводил практические занятия, неоднократно был председателем ГЭК.

# РОМАНОВ ИВАН МИХАЙЛОВИЧ – организатор высшей школы в Якутии

Родился во II Холгуминском наслеге Мегин-Кангаласском наслеге Мегино-Кангаласского района. В 1921 г. закончил 4 класса сельской школы. С 1923 по 1926 гг. учился в одной из школ г.Якутска и в Якутском педагогическом техникуме. В сентябре 1928г. поступил на отделение исторического материализма Московской государственной Академии Коммунистического воспитания имени Н.К.Крупской. Весной 1932 г. успешно закончив Академию, получил квалификацию преподавателя диалектического и исторического материализма в средней сети партийного просвещения и в вузе.



С осени 1925 по июнь 1928 гг. работал пропагандистом партийной школы – передвижки в Чурапчинском и Мегино-Кангаласском районах. В 1930-1932 годах, будучи студентом, читал курс лекций по диалектике сначала в Московском государственном авиационном институте, а затем в Высшем инженерно-строительном училище Москвы. С мая 1932 по март 1936 гг. работал сперва инспектором, заведующим учебно-методическим сектором, а затем заместителем народного комиссара просвещения ЯАССР. С марта 1936 по июль 1938 гг. И.М. Романов был начальником управления по делам искусств при СНК Якутии. С 1938 по 1940 гг. подвергался необоснованным репрессиям, находился под арестом. В 1940-1942 годах работал учителем истории ЯАССР и директором одной из средних школ г. Якутска. С июня 1942 по август 1943 гг. был директором Якутского педагогического училища.

В сентябре 1942 г. И.М. Романов начал преподавать историю СССР в Якутском государственном педагогическом институте. В следующем году он стал штатным преподавателем института.

В декабре 1959 г. И.М. Романов был назначен проректором по учебной и научной работе Якутского государственного университета, а сентября 1961 г. – проректором по научной работе.

В сентябре 1947 г. за работу «Борьба большевиков с буржуазной контрреволюцией в России с июля по октябрь 1917 г.» ему присуждена ученая степень кандидата исторических наук. В январе 1949 г. он был удостоен звания доцента по кафедре марксизма-ленинизма. 1963 г. утвержден в степени доктора исторических наук, в мае следующего года – в учебном звании профессора. В декабре 1959 г. ему присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Якутской АССР».

# ПОПОВ СТЕПАН ФЕДОТОВИЧ – первый в Якутии ученый-педагог



Родился в с.Дойду Мегино-Кангаласского района в семье бедного крестьянина. В дореволюционное время не имел возможности учиться. В школу пошел лишь в 1919 г. в возрасте 14 лет в своем родном наслеге. Проучившись 6 лет и закончив в 1925 г. пятый класс, направился в Якутск, где поступил на подготовительное отделение Якутского педагогического техникума, который успешно окончил в 1930 г. В 1932 г. Якутский обком КПСС и Иркутский педагогический институт, где он учился, направляют его на продолжение обучения в аспирантуру. За три года учебы в аспирантуре Центрального научно-исследовательского института национальных школ (г. Москва) скрупулезно изучил и в 1935 г. успешно защитил диссертацию на тему "Дореволюционная начальная школа в Якутии и ее русификаторская роль", став тем самым первым из якутов педагогом ученой степени.

С 1935 по 1975 гг. жизнь и деятельность С.Ф.Попова неразрывно связаны с развитием высшего образования в Якутии, сначала в педагогическом институте, затем в университете. В пединститут Степан Федотович пришел рядовым преподавателем, стал доцентом, заместителем директора по заочному обучению, в трудные послевоенные годы (1948-1953) трудился на посту директора пединститута. За пять лет работы директором С.Ф.Попов умело опираясь на силу общественности и педагогического коллектива, заметно укрепил институт.

Ученый С.Ф.Попов в первый период своей научно-педагогической деятельности занимался исследованием проблем истории народного образования республики. Он подверг критическому анализу содержание начального образования в дореволюционной Якутии. Дальнейшим развитием этой работы является исследование подготовки педагогических кадров в республике в период Великой Отечественной войны. В последние годы жизни занимался исследованием актуальной проблемы по профессиональной ориентации учащихся общеобразовательной школы. С 1942 г. в течение 33 лет Степан Федотович был бессменным заведующим кафедрой педагогики. За годы его заведования появилась большая плеяда деятелей педагогической науки.

# ХАРИТОНОВ ЛУКА НИКИФОРОВИЧ – основоположник тюркологической школы в Якутии



Родился 4 октября 1901 года в 1-м Атамайском наслеге Горного улуса Якутской области в крестьянской семье.

Учился в Намском двухклассном училище, окончил Якутский педагогический техникум в 1922 году и Академию коммунистического воспитания им. Н. Н. Крупской в 1927 году. В 1927—1928 годах работал школьным инспектором. В 1929—1936 годах был завучем и директором Якутской национальной опытно-показательной школы. В 1936—1939 годах обучался в аспирантуре Института языка и письменности Академии наук СССР.

В 1939 году защитил кандидатскую диссертацию. В 1939—1947 годах работал заведующим кафедрой якутского языка и литературы Якутского педагогического института. С 1947 до выхода на пенсию Харитонов был заведующим сектором якутского языка и литературы Института языка, литературы и истории Якутского филиала Сибирского отделения Академии наук СССР (ИЯЛИ ЯФ СО АН СССР). В 1954 году защитил докторскую диссертацию на тему «Типы глагольной основы в якутском языке», которая была издана в этом же году «Академиздатом» и удостоена премии Президиума АН СССР. Его многочисленные работы по вопросам якутского языка подняли на новую высоту обучение родному языку в школах, а исследования внесли большой вклад в якутоведение и тюркологию, широко известны в нашей стране и за ее пределами. Заслуженный учитель школ Якутской АССР (1944), заслуженный деятель науки Якутской АССР (1944), заслуженный деятель науки РСФСР (1957).



# ЛАРИОНОВ ПРОКОПИЙ ДМИТРИЕВИЧ – первый ученый-зоолог Якутии



Родился 20 мая 1902 года в с. Хаптагай I Хаптагайского наслега Мегино-Кангаласского района ЯАССР. Кандидат биологических наук, заведующий кафедрой зоологии ЯГУ, участник Великой Отечественной войны, кавалер орденов Красной звезды и Отечественной войны I степени.

В период гражданской войны у молодого парня из Хаптагая формируется мировоззрение борца за власть Советов. Его избирают секретарем наследного ревкома. Затем грамотного молодого комсомольца направляют секретарем Ленского ревкома комсомола. Здесь он проявил большие организаторские способности и в 1924 г. его вызывают в г. Якутск и назначают инструктором окружкома ВЛКСМ. Молодой, энергичный, инициативный, имеющий незаурядные способности к организаторской работе, П.Д. Ларионов в 1925-1928 гг. избирался членом Якутского обкома комсомола. В эти годы раскрылся его талант и умение работать с молодежью, способности к педагогической работе.

В 1928 г. VIII-ой съезд ВЛКСМ объявил поход революционной молодежи в науку, и один из лидеров якутской молодежи становится студентом Иркутского государственного университета.

Закончил в 1931 факультет естествознания Иркутского государственного университета. В 1934 году П.Д. Ларионов был приглашен на Якутский педагогический рабфак, где преподавал биологию. В 1938 году его перевели на работу в Якутский государственный пединститут. Летом 1942 года был призван в Красную Армию и по май месяц 1943 года находился в 25-м запасном стрелковом полку в г. Челябинске. Затем Ларионов П.Д. служил командиром стрелкового отделения в 1235-м стрелковом полку, воевал на Украине. В сентябре 1943 года в битве на Курской дуге был тяжело ранен в голову, потерял левый глаз. Находился на лечении в госпитале, после которого служил в 4-й гвардейской штурмовой дивизии до апреля 1945 года.

После демобилизации в 1945 году он возвратился на преподавательскую деятельность в пединститут. В 1949 году защитил кандидатскую диссертацию на соискание ученой степени кандидата биологических наук на тему «Якутский суслик, его экология и меры борьбы с ним». В 1951-1963 годах был бессменным заведующим кафедрой зоологии ЯГПИ и ЯГУ.

# ЧУДИНОВА МАРИАННА АЛЕКСЕЕВНА - ПЕРВАЯ ЖЕНЩИНА УЧЕНЫЙ В ЯКУТИИ



Родилась 18 марта 1908 года в г. Якутске в семье крестьянина-бедняка из Олекминского района. В 1926 г. окончила школу II ступени в г. Якутске и начала работать сельской учительницей в семилетней школе с. Уолба. В 1933 г. закончила педагогический институт им. А.И.Герцена., как отличница учебы была оставлена в аспирантуре этого института. В 1937 г. защитила кандидатскую диссертацию. Вернулась в Якутск и работала преподавателем в Педагогическом училище и по совместительству работала ст. преподавателем ЯПИ.

В 1941 г. Чудинова М.А. была назначена заведующим Республиканским методическим кабинетом, на базе которого был открыт Институт усовершенствования учителей, осуществляющим повышение квалификации педагогических работников. Она была назначена директором института.

В годы войны в связи с отъездом мужчин на фронт с сентября 1941 г. преподавала психологию в ЯПИ на кафедре педагогики и психологии в качестве ст. преподавателя, затем доцента.

С февраля 1953 г. была назначена зам. директора по научной и учебной части ЯПИ, в 1955-1956 гг. и.о. зав. кафедрой психологии ЯПИ и ЯГУ. Научная деятельность была направлена на сбор материала для докторской диссертации на тему «Антропометрические данные учащихся Якутии».

В 1961 г. создается Якутский филиал научно-исследовательского института национальных проблем образования с целью научной разработки вопросов учебно-воспитательной работы в нерусских школах. Она стала организатором и первым заведующим этим филиалом.

Чудинова М.А. принимала активное участие в общественной жизни республики, пединститута и университета, в пропаганде политических, научных и педагогических знаний.

## СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ !!!